

《梦华录》热播,让取景地旅游热度大涨、传统糕点热销、宋制汉服成消费新宠

一部热播剧何以带火多个产业?

本报记者 杨召奎

电视剧《梦华录》开播至今,该剧取景地“襄阳唐城影视基地”马蜂窝网站内的热度上升75%,不少剧迷已经把去湖北襄阳旅行提上了日程;剧中经常出现的一道传统美食“果子”,引起了广大“吃货”的强烈兴趣,也在电商平台热销;《梦华录》的热度持续高涨,也引发观众对剧中演员服装——宋制汉服的追捧……

斩获多个热搜的《梦华录》无疑是近日人们讨论最多的话题之一。该剧自6月2日在腾讯视频上线以来,截至今天上午播放量已突破16亿。与此同时,该剧的热播,也带火了旅游、糕点、服装等多个产业。

对此,专家指出,影视剧可以带动的产业很多,是因为影视作品天然地具有溢出效应和传播效应,抵达的人群非常广泛。影视剧产品的功能,决定了它可以带动很多市场消费点,但这绝不仅仅体现在“某某同款”的热卖上,还蕴藏着很多产业增长点,甚至能够打造文化全产业链模式。

相对低调的取景地走红

《梦华录》剧中,从江南水乡到繁华东京城,有很多场景是在襄阳唐城影视基地取景拍摄的。对游客而言,相较横店影视城和无锡象山影视城,襄阳唐城影视基地相对低调。但《梦华录》开播至今,马蜂窝站内“襄阳唐城影视基地”热度上升75%,不少剧迷已经把去襄阳旅行提上了日程。

事实上,这不是襄阳第一次因影视剧而走红。去年3月,电影《你好,李焕英》的热映,就让该电影主要取景地——湖北卫东控股集团有限公司、六〇三文创园、湖北化纤厂成为网红打卡地。近年来,“一部剧带火一座城”的现象也屡见不鲜。例如,2020年6月,《隐秘的角落》走红带火了广东湛江;去年底,《风

阅读提示

自6月2日上线以来,电视剧《梦华录》截至今日播放量已突破16亿。该剧的热播,让取景地旅游热度大涨、传统糕点热销、宋制汉服成消费新宠。专家指出,影视剧可以带动的产业很多,是因为影视作品天然地具有溢出效应和传播效应,抵达的人群非常广泛。

起洛阳在网上掀起了“洛阳热”等。

“一方面,打卡热门影视剧取景地已经成了游客喜爱的旅行方式之一。很多游客在观看某部综艺节目后,会对取景地动心,想亲身感受镜头里的风景,走相同的游玩路线。另一方面,受疫情影响,很多中国游客也希望寻找更小众的旅游目的地进行深度体验,而一些热门影视剧,能够让游客更好地发现一些相对小众的旅游目的地。”马蜂窝旅游研究院院长冯尧对《工人日报》记者表示。

“影视剧拍摄地对拍摄基地所在城市的旅游产业发展有显著的拉动作用。一方面能够向外传递出当地拥有优美的自然风光、深厚的人文资源、完善的公共服务等,另一方面该城市也会随着影视剧的热播而名声大噪。”中国社会科学院财经战略研究院教授魏翔告诉记者。

不过,冯尧认为,尽管热门影视剧能够带火一座城,但能否持续有热度仍要看当地旅游资源与实力是否过硬。景区和所在目的地应承接和消化影视作品带来的流量,将其转化为拉动旅游消费的新动力。

传统糕点迎来热卖

随着《梦华录》的热播,剧中展示的宋朝人的饮食起居也成了观众们热议的话题。其中,剧中经常出现的一道传统糕点,就引起了广大“吃货”的强烈兴趣。受此影响,电商平台上的“果子”等传统糕点也于近期迎来热卖。

叮咚买菜6月13日发布的数据显示,近

一周来,平台上“果子”关键词的搜索量上涨了280%。而一道名为“荷花酥”的糕点,销量也上涨明显,环比增长达400%以上。

据介绍,这款“荷花酥”创意来源于江南荷塘,以绿豆为主要原料,制作成莲藕、荷叶、荷花、莲蓬4个形状,造型精巧。口味上则采用了海藻糖配方,口感细腻绵软,清甜不腻。在该商品的评论区,就有人留言:“感觉吃到了《梦华录》里孙三娘做的‘果子’。”

除了“荷花酥”,近期叮咚买菜平台上的各类“国潮点心”“古风美食”也较平时更受欢迎。来自唐代宫廷的“枣泥核桃贵妃饼”、时令应季的“杨梅酒酿”、西北特色小点心“黄米凉糕”等,最近一周销量环比上涨都在100%以上。

专家表示,中华美食源远流长,随着近年来国人对传统文化愈发自信,蕴含着中式元素的国风美食、传统名点也越来越受到消费市场的关注和喜爱,而《梦华录》的热播,无疑增加了传统美食的热度。

“我们烘焙自有品牌‘保萝工坊’也将不断提升对传统美食制作工艺的淬炼与创新能力,给消费者带来更多符合现代口味的古风美味,传承、发扬好中国的美食文化。”叮咚买菜烘焙商品开发相关负责人说。

剧中服饰成消费新宠

“看《梦华录》对宋制汉服好心动”“不得不说宋制汉服是真好看”“哪里能买到《梦华录》同款配色的汉服啊”“没想到竟是看《梦

录》让我买下人生中第一套汉服”……记者今天在微博、小红书等平台检索发现,不少网友被《梦华录》种草了宋制汉服。

有业内人士指出,《梦华录》之所以那么火,除了剧情跌宕起伏、演员有颜值有演技之外,剧中演员们的服装造型也可圈可点,为该剧增色不少。

冯尧指出,近年来,随着年轻人对我国传统文化的认同感不断加深,汉服热已经从小众走向大众,逐渐扩大影响力。除了把汉服当作日常穿着的忠实爱好者之外,旅行、写真算是汉服的主要使用场景。

小红书数据显示,从6月2日《梦华录》开播至6月13日,小红站内,宋制汉服搜索量环比增长41.26%。今天上午11点,记者在小红书搜索发现,有关“宋制汉服”的笔记有3万多条,有关“宋制汉服”的商品有1900多款。与此同时,一些商家也嗅到了商机,有关“宋制汉服约拍”的笔记达2400多条。

宁波一家汉服专卖店老板在接受当地媒体采访时表示,近年来,汉服圈流行文艺清新的风格,所以淡雅简便的宋制汉服就很受欢迎。《梦华录》的热播,多少会对宋制汉服起到带动作用,来他们店里的不少顾客都会点名要同款或者类似款的汉服。

“近期与汉服相关古装剧热播,加之毕业季来临,很多学生都会选择轻便、淡雅的宋制汉服作为自己的青春留念。这不仅得益于汉服产业的发展,也是一种民族文化自信的体现。”什么值得买“618”活动总负责人张宇昂说。

对此,魏翔指出,热播影视剧带火某款服装的情况并不鲜见,服装商家应及时了解热播影视剧的情况,敏锐地捕捉市场需求的变化,及时设计并推出相关产品,才能赢得更多商机。

(本报北京6月14日电)



专利年费缴纳延期、专利转化奖补加快落地

知识产权资金政策效应加速释放

本报讯(记者杜鑫)国家知识产权局近日印发的《关于知识产权政策实施提质增效 促进经济平稳健康发展的通知》提出,加速释放知识产权资金政策效应,稳定预期提振发展信心。在实施专利年费缴纳延期政策方面,对于专利年费(不含授权前首年年费)缴纳期限届满日在2022年6月15日至2022年12月31日之间,且享受我国专利费用减缴政策的专利权,将该专利年费缴纳期限届满日自动延长至2023年6月15日,期间不产生滞纳金。

在推动专利转化专项计划奖补资金迅速落地方面,专利转化专项计划奖补省份要加紧制定资金使用方案,第一时间提前开展项目征集储备,重点支持具有专利转化需求、符合相关项目支持条件、受疫情影响较大存在短期困难的市场主体,力争在中央财政资金下达一个月项目启动项目实施。

在充分利用知识产权运营项目存量资金方面,有关地方要积极盘活股权投资、基金等市场化方式支持的知识产权运营相关项目资金,对于到期退出的中央和地方财政资金,及时协调同级财政部门统筹用于知识产权运用促进工作,重点向直接惠及困难的支出方面倾斜,力争在2022年上半年应支尽支。尚有结转资金的第三批、第四批知识产权运营服务体系建设项目要切实加强快资金执行进度,提升使用绩效,直接惠及的项目要先行落地,在2022年底前将全部资金执行完毕。

2022年乡村建设评价工作启动

评价维度包括发展水平、农房建设、村庄建设等

本报讯(记者时斓娜)近日,住房和城乡建设部发布通知,选取河北省平山县等102个县开展2022年乡村建设评价工作。通知提出,把乡村建设评价作为推进实施乡村建设行动的重要抓手,以县域为单元开展评价,全面掌握乡村建设状况和水平,深入查找乡村建设中存在的问题和短板,采取措施统筹解决评价发现的问题,提高乡村建设水平。

通知明确,从发展水平、农房建设、村庄建设、县城建设等4个方面对乡村建设进行分析评价,包括农民收入水平、住房现代化水平、村级公共服务质量、县城建设密度强度等19项分解目标和73项具体指标,各地可结合实际适当增加评价内容。

乡村建设评价采取第三方评价方式开展。部级专家团队负责完成全国评价报告,开展有关大数据分析,分片区进行培训和技术指导;省级专家团队负责调研收集样本县数据并进行研究分析,撰写本省和样本县的评价报告;地市级住房和城乡建设部门协调提供样本县所在地级市相关指标数据。省级住房和城乡建设部门要针对评价发现的问题制定乡村建设评价成果应用工作方案,提出有针对性的措施,逐步形成“开展评价、查找问题、推动解决”的工作机制。

影响核酸检测咽拭子采样的因素有哪些?

新华社北京6月14日电(记者李恒)核酸检测是落实“四早”的科学有效手段,为疫情防控工作起到“前哨”的关键作用。核酸检测作为核酸检测过程中的重要一环,如何保障核酸采样的规范性?影响咽拭子采样的因素有哪些?国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

“核酸检测是一个成熟的、国际通用的实验室诊断方法。”国家卫生健康委临床检验中心副主任李金明介绍,核酸检测方法敏感性高,核酸检测的阳性结果可以等同于病原体培养的结果,成为诊断新冠病毒感染的“金标准”。

采样是核酸检测的重要环节。国务院联防联控机制综合组近日印发《关于进一步加强新冠病毒核酸采样质量管理工作的通知》,要求进一步提高核酸采样的规范性和准确性。

通知要求,各地卫生健康行政部门要通过制作培训视频、组织实操培训等,使采样人员熟练掌握口咽拭子、鼻咽拭子等常用采样方法,正确穿脱使用个人防护用品,落实各项感染控制措施。不得通过视频培训取代实操培训。各地要切实加强核酸采样的质量控制,按照“不培训不上岗,培训不合格不上岗”的原则,确保采样人员操作和行为科学规范。

北京市卫生健康委副主任李昂介绍,影响咽拭子采样的因素包括咽拭子采样的深度、与黏膜接触的时间、取样的力度、采样者和被采样者之间的身高差距和被采集者在采集过程中配合程度等五个方面。

“在采集咽拭子的过程中,被采集者需要头部微仰,嘴要略张大,露出两侧的咽扁桃体,采样者需要在两侧的咽扁桃体和咽后壁进行采样。”李昂提示,公众在参加核酸检测时,要积极配合采样人员,按照现场要求,规范做好采样配合动作,确保采样效果。

“采样拭子属于医疗器械,最基本的标准就是无毒无害。”李金明介绍,采样拭子不是棉签,它的材质是聚酯或者尼龙纤维。做采样拭子时,是成百万个微小的纤维垂直均匀地覆盖在拭子柄端上面。采样拭子是刷口腔里的咽后壁取细胞,再把采样拭子放到采样管里,因为用的是聚酯或者尼龙纤维,就很容易脱到保存液里,后续由实验室进行相关检测。

李金明说,采样过程中会有一些刺激,个体差异较大。采样时通常是张口,有的人软腭就把舌根合在一起了,采样人要保证采样质量,就会往里探,寻找咽后壁、扁桃体,从而产生刺激。有的人刺激反应强烈,出现呕、咳等症状,但采样完成后,这种不适感会缓解。



小县城里的冲锋衣产业

浙江省台州市三门县近年来着力推动冲锋衣产业发展,引导产业品牌化、集群化发展。目前,该县拥有冲锋衣企业300多家,冲锋衣产量占全国总产量的六成,培育自主品牌百余,年产值50多亿元,直接带动3万名城乡居民就业创业。

上图:6月14日,一家户外用品公司工作人员在冲锋衣生产车间工作。

左图:6月14日,一家户外用品公司的主播在进行线上直播。

新华社记者 翁昕 摄

“应退尽退”加速股市“不死鸟”出局

经济观察

本报记者 赵剑影

新规之下,股市“不死鸟”正加速出局。6月13日,当代退、邦讯退、聚龙退三只股票进入退市整理期。6月14日,退市西水和退市绿庭摘牌退市。随着退市机制常态化,“应退尽退”的政策效果正集中显现,优胜劣汰的市场新生态正加速形成。

自4月底“年报季”收官以来,沪深交易所加快退市节奏。仅5月25日一天,就有6家公司同时进入退市整理期。与此同时,A股退市名单仍在不断更新。截至6月13日,今年已有45家上市公司退市或进入退市程序。

这些公司都曾经有过辉煌的历史,有

的曾是市值百亿元的行业翘楚,有的曾备受市场追捧……它们历经市场淘汰之后,最终无奈告别资本市场。

在A股市场发展历史上,由于历年来退市股极少,并购重组活跃,投机资本长期兴风作浪,壳公司在击鼓传花中“死而不僵”。一些上市公司通过变卖资产、抛售股权等手段过关。在刺激而朦胧的套利属性下,ST股的重组预期总能勾起部分投机者的暴利预期。在一段时期内,这一板块逐渐成了A股市场上一个独立的板块,成为“富贵险中求”投资者偏爱的“沃土”。

对此,2020年12月14日,沪深交易所就股票上市及退市规则修订征求意见,借鉴了科创板和创业板的注册制改革意见,对退市指标、流程等进一步完善优化后的退市新规在2021年全面落地。

退市新规实施,资本市场发生了翻天覆

地的变化,打破了早前“只进不出”的市场环境。资料数据显示,2001年~2018年A股年均退市公司为6家,年均退市率为0.36%。从2019年开始,退市速度明显加快。以2018年为例,6家上市公司退市。但这一数据到2019年增至11家,2020年则为19家,2021年又增至22家。今年,从目前披露的情况来看,这一数据或将超过2018年至2020年的总和。

有专家表示,这一数据的显著增加,表面看来是“史上最严”退市新规的出台,但背后的根本原因却是“注册制”的全面落地。目前注册制实现了三大交易所全覆盖,在加快上市速度的同时,也保证了资本市场的优胜劣汰。

退市制度是资本市场的基础性制度之一。一个稳定健康发展的资本市场,必然要求畅通入口和出口两道关,形成有进有出、良性循环的市场生态。